

# 沂源燕崖镇创新组织联建、资源整合、抱团发展工作思路 联村党委破难题 乡村振兴迈大步

淄博市组织部、大众日报淄博融媒体中心联合推出  
**基层党建示范镇(街道)**  
**创建进行时**  
——镇(街道)党(工)委书记访谈

文/图 记者 蒲彦奇  
通讯员 顾晓秦

燕崖镇有好山、好水、好生态,产业有基础,旅游有资源。手握这么好的一张牌,却还是全市的重点扶贫镇之一,原因在哪?近年来,沂源县燕崖镇党委政府坚持问题导向和平台思维,因地制宜、先试先行,创出了组织联建、资源整合、抱团发展的工作思路,实现了基层党组织建设与镇域产业发展相互促进、共同提升。

## 破解发展难题 联村党委应运而生

“乡村振兴不是一个村的事,只有抱团取暖才能获得一加一大于二的效果。”燕崖镇党委书记宋传伟说,2019年6月,燕崖镇党委立足破解少数村“头雁”选人难和单村发展空间窄、村级产业“小而散”、传统产业“长不大”、新兴产业“落不下”等问题,在成功推行优秀村书记“跨村任职”、组建联合党支部等“联村党建”工作基础上,按照地缘相邻、产业相连、资源相融原则,成立了淄博市第一个联村党委——朱家户联村党委。朱家户联村党委成立后,从大事难事抓起,



5月11日,燕崖镇党委书记宋传伟(右)在姚南峪村走访贫困户。

取得了立竿见影、事半功倍的效果。

石井河村沿街曾有18户52间违建房屋,在联村党委成立之前,这些房屋的拆除工作阻力重重、进展缓慢,一直是一件让镇上十分头疼的事。朱家户联村党委成立后,整合各联建村40余名党员干部,对辖区所有村内违建进行集中拆除,借助“大棚房”治理之势,仅20天时间便将52间违建房屋全部拆除。随后,燕崖镇利用腾空用地,建设了“不忘初心、牢记使命”党建主题公园,这一系列举动受到村民交口称赞。

联村党委书记由镇党委班子成员担任,其他委员从联建村表现优秀的党支部书记和“两委”成员中选举产生,这样一来,

不但提升了班子的领导力,也强化了队伍的整体素质。通过建立“班子联培、后备联育、党员联管”机制,严格落实“三会一课”、党员固定活动日等党内基本制度,推行党建工作同研究、组织生活同开展、党建资源同分享、党建经验同交流的“四同工作法”,锻造过硬班子、打造过硬队伍。

“通过‘上下结合、左右联合’的方式,纵向上将镇党员干部和联村党组织领导班子、联建村‘两委’干部等联结起来,横向上把各联建村‘两委’干部和党员捆绑起来,进一步强化了组织的凝聚力。”燕崖镇党委书记宋传伟说,党建工作是根本,基础打牢了,接下来产业发展就是重中之重。

## 谋划发展思路 联村党委尖兵出击

联村党委立足燕崖镇优势产业基础,着眼拉长林果产业链,成功引进众擎农业开发有限公司,合作建设香菇种植示范园、果蔬分拣、单冻、包装及深加工等10余个项目,打造果蔬全产业链条。推行“联村党委+联建村+公司”和“基地+合作社+农户”模式,香菇大棚建成后,由众擎公司统一进行专业化经营和管理,项目所在村集体每年收取3万元承包费。此外,联村党委牵头成立合作社,将樱桃、草莓大棚承包给种植大户,以收取承包费和收益分红方式,增加联建村集体和合作社收入。产业示范基地项目全部建成运营后,每年可实现联建村集体增收30万元以上。同时,基地可带动50余名村民实现就近就业,每人每年增加务工收入3.6万元。

联村党委作为燕崖镇的尖兵队伍,积极推进老果园改造、新技术应用,整合资金800万元,先后改造建成大樱桃、苹果、香菇、草莓等多个现代农业示范基地;引入“牛郎庄园”等新兴企业,大力推动“智慧果园”、农产品可视化追溯平台项目建设,强力推进了传统产业提质增效、转型升级的进程。通过联村党委一体化布局,燕崖镇重点打造“美食民宿”朱家户、“晒秋人家”计宝峪、“农事体验”碾砣村、“传

统村落”姚南峪等特色产业带。同时,以林果产业为基础,以全域旅游为统领,突出抓好农旅文融合新兴产业,启动建设了2000余亩“订制农业”标准园和80余个精品采摘园,在燕崖镇初步形成“吃、住、行、游、购、娱”新兴产业蓬勃发展新格局。

在朱家户联村党委试点成功的基础上,2020年,燕崖镇党委顺势组建了燕子崖、安乐、红旗3个联村党委,整建制推进“联村党委”工作,创新乡村治理体系。

“成立联村党委,归根结底还是要通过组织融合,推动产业集聚、资源耦合,形成规模优势、平台效应,实现抱团发展、乡村振兴。”宋传伟说。为此,燕崖镇党委、政府坚持一体化布局、差异化发展,为4个联村党委量身定制了党建品牌和产业规划。每个联村党委发展一个升级版万亩樱桃种植基地,打造一个现代农业示范园。在此基础上,突出主题特色,在“吃住游购”等方面实行差异化发展,确定了“十里八乡、美食民宿”“湖光山色、沐心康养”“产城融合、樱桃小镇”“爱情圣地、牛郎庄园”四大发展主题,形成优势互补、强强联合、齐头并进的发展态势。



扫描“鲁中晨报”APP  
二维码查看  
更多内容

# 淄博市各级司法行政机关通过“监管、教育、帮扶”等措施,帮助社区矫正对象成为守法公民 真情帮扶点亮社区矫正对象回家路

**法治淄博**  
贯彻落实社区矫正法  
主办单位:淄博市司法局 大众日报淄博融媒体中心

文/图 记者 王丽  
通讯员 顾国同

有这样一个特殊群体,他们是罪犯,却没有在高墙铁网的监狱服刑;他们像普通人一样,生活在社会各个角落,同时依法接受着社区矫正。社区矫正也被称为“没有围墙的监狱”,是将管制、缓刑、假释和暂予监外执行的四类罪犯置于社区内,由专门的国家机关负责矫正其犯罪心理和行为恶习,促进其顺利回归社会的非监禁性刑事执行活动。

截至目前,淄博市累计接收社区矫正对象19644人,累计解除16960人、正在接受矫正2684人。为了帮助社区矫正对象回归家庭、回归社会,重新成为守法公民,近年来,淄博市各级司法行政机关坚持监督管理与教育帮扶相结合,采取分类管理、个别化矫正,积极探索社区矫正监管教育工作方法,通过“监管、教育、帮扶”等措施,取得了良好的教育效果。

擅自外出、不按规定电话汇报  
社区矫正对象被严惩



桓台县司法局城区司法所开展《社区矫正法》专项集中学习。

左某某因犯危险驾驶罪被沂源县人民法院判处拘役20天,缓刑考验期五个月。左某某人矫报到后,司法所负责对其进行日常监管教育工作,工作人员依法对其进行入矫宣告、制定矫正方案,并对其实施手机定位监控措施。2019年3月4日中午,司法所工作人员在查看定位系统时,发现左某某定位位置离开沂源县范围,出现在济南市莱芜区境内。工作人员要求左某某立即电话汇报所在位置,并要求其第二天到司法所接受处理。2019年3月5日上午8点,左某某来到司法所,司法所工作人员进行了认真调查取证,询问了当事人及其家属,并制作调查笔录。鉴于左某某之前有不按规定电话汇报、手机无故关机等违规问题,经训诫教育

后,依然没有认识到错误,在没有向司法所请假的情况下擅自外出,有明显违反监督管理规定的行为,沂源县司法局依法决定给予左某某书面警告的处理,并出具了《违反社区矫正规定警告决定书》。

淄博市各级司法行政机关坚持严格执法,捍卫法律尊严和权威。将违反法律法规和社区矫正监督管理规定必被严惩的观念,根植于每名社区矫正对象的内心,强化其服刑意识,树立遵纪守法观念。截至目前,淄博未发生社区矫正对象参与重特大案件、群体性事件或造成网络舆情问题;特别是今年疫情防控期间,淄博市无一社区矫正对象感染,未出现脱管漏管现象,为打赢疫情防控攻坚战作出了积极贡献。

## 道德教育 让社区矫正对象重拾社会责任心

“这段时间因为家庭矛盾,我压力很大,甚至想还不如进监狱清净。可是,听完今天的课,特别是讲到社会责任,听到了‘四川凉山木里3·30森林火灾’的事情,我觉得之前的想法错了,我不应该逃避责任。”日前,在淄博市司法行政机关组织的一次集中教育课后,社区矫正对象刘某某说出了自己的感悟。而在看完“癌症妈妈”张丽君为孩子直面死亡的纪录片后,社区矫正对象刘某某一度眼眶红润,她说:“人生在世,不管遇到什么困难,也要乐观地对待生命,善待家人,珍惜每一天。”

近年来,淄博市各级司法行政机关坚持以教育引导、以道理说服、以真情感化,把道德教育作为社区矫正对象集中教育内容,对其开展以“爱与责任”为主题的道德教育课,极大地震撼了社区矫正对象的心灵,为其回归社会提供了有效帮助。

## 个别化矫正+社会帮扶 助社区矫正对象回归

今年,高青的王某因交通肇事罪被判处有期徒刑一年缓刑一年。4月29日,高青县一司法所的工作人员主动到王某家中走访,鼓励其积极面对生活。按

照规定,社区矫正对象在报到后第一个月是严管期,每周要到司法所报到,按时参加教育学习及社区服务等。考虑到该矫正对象年纪较大,文化程度低、识字量少,使用老年机无法安装“知行”监管教育平台,加上其右眼因病毒性角膜炎视力下降至几近失明,所居住村居距司法所往返距离有30公里等实际情况,司法所工作人员对王某制定了特殊的矫正方案,减免王某缓刑期间社区服务及学习任务,在严管期间,由工作人员每周定期到他家中进行走访。司法所工作人员在走访过程中了解到,王某夫妻共有两个孩子,却相继意外去世,这给王某带来沉重的打击。年逾花甲膝下无子女,夫妻两人都无劳动能力,符合办理低保的基本条件。司法所与村委、民政等多方协调沟通,为王某申请办理了低保。王某对此非常感动,表示一定遵纪守法,服从管理,积极改造。

该司法所采用的人性关怀+社会帮扶的方式,是淄博市各级司法行政机关助社区矫正对象回归社会的一个缩影。近年来,淄博市各级司法行政机关坚持刚性监管树底线,柔性执法助回归。这一做法,不仅进一步践行了社区矫正工作治本安全观,还切实提高了教育矫治质量,更好地体现了以人为本的精神,取得了良好的法律效果和社会效果。